

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039
临沧日报社出版 邮发代号 63-51
总编辑 王立松

第 8884 期

2021 年 1 月 6 日 星期三
网址:https://www.lcdaily.cn
农历庚子年十一月廿三

走向我们的小康生活

凤庆县落细落小各项帮扶政策

本报讯 (通讯员 双春天) 2020年以来,凤庆县始终保持总攻态势,合力克服疫情不利影响,把巩固提升脱贫攻坚的各项政策措施落细落小,不断提升群众获得感。

强化作风建设,继续实行县委常委挂钩乡镇任指挥长、县处级领导和部门包村、规模以上企业帮村、干部包户的挂联机制,选派驻村工作队 159 支 490 人,各级定点扶贫单位共投入帮扶资金 4496.92 万元。

举一反三抓问题整改促巩固提升。建立“一月一分析、一报告、一反

馈”工作机制,主动对标对表,主动查摆整改,做到问题不精准不放过、整改不到位不放过、群众不满意不放过。

紧盯“两不愁三保障”对标提升,确保脱贫成色。全面完成所有贫困户住房的核验工作,住房安全保障率达 100%。全县义务教育阶段辍学学生,县域内定点医疗机构执行“先诊疗、后付费”制度到位,贫困人口 100% 参加基本医疗保险和大病保险。新建和改造农村饮水工程 103 件,覆盖 13 个乡镇、95 个行政

村,受益 5.7 万人。

落实好疫情防控稳产保供企业名单制度和相关扶贫政策,共培育农业龙头企业 32 户,农业产业化经营与农产品加工重点龙头企业实现营业收入 3.88 亿元,农产品加工产值 45.85 亿元。

利用东西部扶贫协作机制,主动对接县内重点项目企业和省外大型用工企业,通过落实扶贫项目复工、扶贫企业(车间)复产以及吸纳贫困人口就业等系列政策措施,实现县内转移就业 91530 人,其中建

档立卡贫困劳动力 10015 人;省外转移就业 37913 人,其中建档立卡贫困劳动力 8618 人。

一点一策、一户一策做好搬迁安置点的产业发展、就业帮扶、就学就医、社区治理、社会融入等工作,全县 51 个安置点 1006 户贫困户得到稳妥安置。扎实开展“三兜”工作,全县符合兜底条件的 3132 人得到应保尽保、应养尽养、应救尽救。做好残疾人“两不愁、三保障、两扩面”工作,残疾人两项补贴惠及 5.92 万人次。

沪滇协作结硕果 ——崇明区对口帮扶镇康进入“快车道”

特约记者 李建军 通讯员 周学湖

“刚从上海来镇康的时候,吃不惯辣椒,听不懂方言,不会唱‘阿数瑟’,现在好了,经过几年的支教生活,我已经成了半个镇康人,我会把上海先进的教育理念和教育经验带到这里,让它落地生根、开花结果……”在完成了一年的援疆任务后,再次申请来到镇康县的上海市崇明区援疆教师沈辉这样说。

因响应“沪滇扶贫协作”号召,沈辉从崇明区来到边陲小镇,在镇康县第一中学辛勤耕耘、默默奉献,把上海先进的教育理念与镇康的实际相结合,努力为镇康教育事业把脉问诊、添砖加瓦。

“这两年,通过沪滇合作项目和

教育援疆项目的支持,镇康一中的教育教学质量和管理水平有了质的飞跃,我们非常感谢支教老师把上海先进的教育理念和经验带到我们学校。”镇康一中教师高玉鸿说道。

崇明区自定点帮扶镇康以来,坚持以“帮学扶智”为原则,通过专家援疆、赴沪培训、贫困资助等方式,大力支持和帮扶镇康教育事业,为镇康教育的快速发展注入了新的活力。

在镇康县勐堆中学,有 3 名家庭贫困的少数民族学生受到崇明区每人每年 2000 元的资助,这项资助将从初中一直持续到大学。据统计,在镇康县共有 35 名学生获得崇明区 1000 元至 4500 元不等的困难资助,

为贫困学生解决了就学道路上的后顾之忧。

“有了这笔资助后,家里的经济压力得到了一定的缓解,让我能够安心地完成学业,接下来我会更加努力学习,决不辜负他们对我的期望。”受资助学生黄建容感激地说道。

近年来,崇明区对镇康县的帮扶步入“快车道”,在教育扶贫、资金支持、产业扶贫、健康扶贫和人才交流等方面对镇康县进行全面帮扶,为镇康进一步提高教育教学质量提供有力保障。镇康县医院与上海华东医院,南伞镇卫生院与崇明区城桥镇卫生服务中心分别签订对口帮扶协议,两个医院分别在业务骨干培养、提高医务人员水平等方面给予镇康医院帮扶支持,为进一步提高医疗服务水平提供坚强保障。

42 家企业签订帮扶协议,共得到企业帮扶资金 177.011 万元;有 20 个村与上海 13 个协会或社会组织签订帮扶协议,共得到社会帮扶资金 200 万元。

此外,镇康县一中分别与崇明区正大中学、崇明区堡镇中学签订结对协议书,在办学理念、师资培训、学生培养、课程建设、课堂教学、管理经验等方面给予镇康帮扶支持,为镇康一中进一步提高教育教学质量提供有力保障。

中国工程院发布中国电子信息工程科技发展十四大趋势

新华社北京 1 月 5 日电 (记者 彭韵佳 徐海波) 5 日,中国工程院信息与电子工程学部、中国信息与电子工程科技发展战略研究中心发布“中国电子信息工程科技发展十四大趋势(2021)”,分析了我国在移动信息网络、信息安全技术、智能化发展等领域的发展趋势。

这 14 个发展趋势主要存在于以下领域:信息化、计算机系统与软件、网络与通信、计算机应用、网络

安全、集成电路、数据、感知、电磁场与电磁环境效应、控制、认知、测试计量与仪器、区块链、光学工程。

此外,专家组也公布了其他领域的的发展趋势:5G 移动信息网络加速构建,其推广完善及与各行业的垂直整合仍存挑战;新一代人工智能技术引领下的大数据智能、群体智能等取得突破,推动智能时代的应用创新发展;信息安全技术在“双循环”战略需求牵引下加速寻求发展新范式;大数据是信息社会最为庞大且以指级数增长的基础资源;区块链技术发展持续创新等。

据了解,中国工程院信息与电子工程学部自 2014 年起持续开展《中国电子信息工程科技发展研究》工作,旨在分析研究电子信息领域年度科技发展情况,综合阐述国内外年度本领域重要突破及标志性成果。

大道不孤,天下一家

——习近平主席二〇二一年新年贺词启示录④

“大道不孤,天下一家。经历了一年来的风雨,我们比任何时候都更加深切体会到人类命运共同体的意义。”在二〇二一年新年贺词中,习近平主席回想过去一年推动疫情防控国际合作的不凡历程,指出疫情防控任重道远,倡议世界各国人民要携起手来,风雨同舟,早日驱散疫情的阴霾,努力建设更加美好的地球家园。中国信心、中国方案、中国力量,为赢得全球抗疫最终胜利和推动世界经济复苏注入了强大的正能量。

2020 年,对中国人民来说是极不平凡的一年,对世界各国人民来说也是异乎寻常的一年。人类共同经历了一场惊心动魄的风险挑战,有乌云遮天、狂风骤雨,也有云开日出、美丽彩虹。

在中国抗击疫情的艰难时刻,国际社会许多成员给予我们真诚帮助和支持,一声声“武汉加油”“中国加油”从四面八方传来;我们在自身疫情防控面临巨大压力的情况下,发起了新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的紧急人道主义行动,为全球抗疫贡献了智慧和力量。习近平主席在新年贺词中指出:“我同国际上新老朋友进行了多次通话,出席了多场‘云会议’,谈得最多的就是和衷共济、团结抗疫。”全球抗击新冠疫情历程再次说明,人类命运休戚与共,各国利益紧密相连,世界是不可分割的命运共同体。我们要为人民福祉着想,秉持人类命运共同体理念,用实际行动为建设美好世界作出应有贡献。

当前,世纪疫情和百年变局交织,国际格局深刻演变,世界进入动荡变革期。国际社会正在经历多边和单边、开放和封闭、合作和对抗的重大考验。“世界怎么了,我们怎么办”成为时代之问。尽管面临一系列风险挑战,尽管受到疫情影响,中国扩大开放的步伐仍在加快。从发布实施海

南自由贸易港建设总体方案、深圳进一步扩大改革开放的实施方案,到成功举办第三届中国国际进口博览会,从正式签署区域全面经济伙伴关系协定,到如约完成中欧投资协定谈判,中国始终秉持人类命运共同体理念,顶住单边主义、保护主义、霸权主义逆流,为促进和平与发展作出了积极贡献。正如习近平主席强调的,“让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场。”我们相信,各国走向开放、走向合作的大势没有改变。不管遇到什么风险、什么灾难、什么逆流,人类社会总是要前进的,而且一定能够继续前进。

不久前,党的十九届五中全会规划了中国未来发展,提出全面建成小康社会奋斗目标将如期实现,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,我们将科学把握新发展阶段,坚定贯彻新发展理念,积极构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。我们构建新发展格局,绝不是封闭的国内单循环,而是开放的、相互促进的国内国际双循环。中国将坚定不移扩大对外开放,增强国内国际经济联动效应,以自身复苏带动世界共同复苏,世界各国都将从中受益。面向未来,中国始终站在历史正确的一边,坚定不移全面扩大开放,推动建设开放型世界经济,推动构建人类命运共同体,做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,为世界和平与发展作出不懈努力。

“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。”人类正处在一个特殊的历史时期,我们都在同一艘船上。风高浪急之时,只要我们把准方向,掌握好节奏,团结合作,后疫情时代的世界必将如凤凰涅槃、焕发新生,乘风破浪,行稳致远!

转自《人民日报》

认真学习贯彻市委四届七次全会精神

发挥中心城市优势 构建现代产业体系

——访临翔区委副书记、区长魏从柱

融媒体记者 罗新祥 彭先文

“市委四届七次全会对临沧‘十四五’规划和 2035 年远景目标进行了全面安排部署,临翔区将结合对全会精神的贯彻落实,凝心聚力,鼓足干劲,在发挥中心城市优势、构建现代产业体系上,作出新的成绩。”临翔区区长魏从柱在接受记者采访时说。

魏从柱表示,临翔作为临沧主城区,是“第一城市会客厅”,具有较强的区位优势,特别是大临铁路、墨临高速公路的相继开通,给临翔区的发展带来了千载难逢的历史机遇。“十四五”期间,我们将抢抓机遇,充分发挥好临翔区中心城市交通便利、信息畅通、消费需求大等优势,在发挥中心城市优势、构建现代产业体系上,全力以赴、攻坚克难抓好抓落实。

一是大力发展以茶叶、核桃、坚果、咖啡等为主的绿色食品加工业,努力构建高原特色农产品加工体系,提

升农产品附加值,实现工业总量翻一番的目标;二是大力发展以乡村旅游为主的休闲旅游模式,持续完善旅游设施,建成一批旅游景区,打造几条精品旅游线路,切实把临翔打造成乡村旅游目的地和全市旅游的集散地;三是大力培育以锗、高岭土、林化工等为主的新材料制造业,构建科技成果转化服务体系,推动互联网+、大数据、人工智能等同各产业深度融合,努力建成特色鲜明、创新能力强的战略性新兴产业集群;四是大力发展以物流、电子商务为主的现代服务业,推动现代服务业与现代农业、先进制造业深度融合,抢抓临沧“第一次跨越”的重大机遇,将临翔打造成为滇西南物流产业集聚区、区域性对缅货运现代化综合物流枢纽。

同时,我们将按照全会的部署要求,把推进城镇化、工业化、现代化“三化”作为临翔实现高质量跨越发展的重要抓手,进一步调整和优化发展规划,实现“三化”同频共振、协同发展。



产业增效农增收

云县涌宝镇坚持脱贫攻坚与乡村振兴有机结合,不断延伸农业产业链,大力发展魔芋种植,促进农业增效、带动群众增收。近年来,该镇根据魔芋市场需求大、销路好、种植效益高的实际,充分调动群众种植魔芋的积极性。目前,全镇共种植魔芋 6400 多亩,产量 700 多吨,平均价格每公斤 6.2 元,实现农民收入 400 多万元。

图为该镇南糯村村民在收魔芋。

尹恩惠 摄

沧源推进城乡旅游一体化发展

本报讯 (通讯员 王邦玲) 近年来,沧源佤族自治县以高 A 级景区标准推进农村城镇化、农旅融合推进农业现代化,全力推进农民职业化为路径,着力推进城乡旅游一体化发展。

以高 A 级景区标准推进农村城镇化。对选定的乡村旅游示范点,充分利用好“万名干部规划家乡行动”成果,以高 A 级景区标准,全面改善基础设施、完善公共服务配套,扎实推进农村城镇化。坚

持海绵化理念,就地取材,自力更生,充分发挥群众主体作用,杜绝把城市搬到农村,杜绝过度硬化、大开大挖、大拆大建,保持村庄和自然风貌的原生性。全面实施“人畜分离、建厕改灶、种花种菜”,打造鲜花盛开的村庄,美化亮化村庄。

农旅融合推进农业现代化。

注重农旅融合,把传统种植业、养殖业、加工业按照景观化进行建设打造,使其成为旅游项目和旅

游产品。注重观光与体验结合,不断丰富“旅游+”模式。充分利用好南滚河国家公园等绿水青山,促进“风景”变旅游“钱景”。充分利用好茶园、果园、巨龙竹园、水产养殖园、蜜蜂养殖园等农业资源,引入智慧化手段,打造尝农家饭、摘农家果、科普文化为一体的乡村旅游。

全力推进农民职业化。按照

“应培尽培、能培尽培”的原则,将所有培训政策统一整合到县职业

中学,采取课堂讲授、现场观摩、田间教学等方式,开展大规模农民职业技能培训,千方百计提高农民群众综合素质。以“产业工人”促使农民向职业化转变,按照能工则工、能游则游、能商则商、能农则农原则,对农民进行合理分工,成为某一行业的产业工人,真正使农民成为一种职业。2020 年,共开展各类职业技能培训 5890 人次,带动 2000 余名群众“职业化”就业。



扫描二维码

关注临沧早八点 关注今日临沧

下载临沧融媒